

普查历时近5年,共登录2879处文物点,其中两处列入全国百大文物新发现 **这些“最南京”都是我们的宝贝**

南京文化家底究竟如何?从2007年开始,南京就启动了地毯式的查找。昨天,南京市举行了第三次文物普查总结表彰大会,这意味着普查工作宣告结束,一共有2879处文物点登录,其中新发现1833处,复查1046处。

这次文物普查中,“民国中央电台”、高淳水阳江古代水利设施两处被列入全国百大文物新发现;北河口水厂、永利钼厂旧址等9处直接晋级申报全国重点文物保护单位。

□快报记者 胡玉梅/文
快报记者 施向辉/摄



经过整修后的赛虹桥

最宽的古桥: 赛虹桥

说起赛虹桥,大家都以为是赛虹立交桥,事实上,赛虹立交桥的名称来自于它西边不远处的一座古桥。真正的赛虹桥,位于集庆门西南的长虹路上,它建于明朝初年,和明城墙还有一段渊源。南京市文物局副局长杨新华说,赛虹桥是南京已知的最宽的一座古桥,有50多米宽,目前尚有遗址遗迹在。

赛虹桥始建于明洪武年间,为三拱大石桥,清康熙年间重建,桥宽50余米,分水桥墩长60余米,拱矢高8.95米,至今仍能负载8吨,其宽度在南京古桥史上

罕见。赛虹桥传说是明太祖朱元璋建南京都城外郭城时,让工部和应天府分段包干。应天府包干的是从驯象门起的八个城门地段,由于精心组织,他们不仅提前保质保量地完成了任务,而且筑城专款尚有结余,于是就决定用余款建桥,此桥即为赛虹桥。应天府造桥的目的,原本是想炫耀一番;小小应天府也敢和中央的一个大部——工部比赛一番,是以命名为“赛虹桥”。相传为这件事,明太祖把工部官员狠狠训斥了一顿。应天府一听工部挨训,自知祸闯得有点大了,赶忙到工部赔礼道歉,并引用唐杜牧《阿房宫赋》“长桥卧波,未云何龙?复道行空,不霁何虹”之句,将赛虹桥改名为“赛虹桥”。

最具风情民国建筑: 浦镇车辆厂旧址

据了解,浦口浦镇车辆厂的民国建筑,很多都在山头上,有厂房、熔铸厂、锅炉房,以及英式别墅等。“山上的民国建筑群保存至今,原汁原味的,没有动过。”杨新华说,他们将请有关专家到这里实地走访,未来这个地方无论是用来做展览展示还是用于旅游,都肯定是南京市的一大亮点去处。

根据资料,浦镇车辆厂旧址是1909年建设的。一开始建成了1-6号厂房4560平方米,熔铸厂房524平方米、锅炉房234平方米。厂内山上还建有英式别墅两

栋,共40多间。如今,百年老厂房和路边的小叶黄杨构成了这一带的风景,走进了文物专家们的视线之内。

最早的发射台: 民国中央电台

江东门北街电台村的一个小巷内,可以看见由两扇铁将军把守的大门,中间是一条法桐夹道的小路,路的尽头静静矗立着一幢圆顶的白色民国建筑,这就是1931年建立的国民政府中央电台发射台所在地,它也是全国百大文物新发现之一。目前,此处新发现的民国建筑正在申报第七批全国重点文保单位。

“南京国民中央广播电台,是当时的中国之最,时间最早,功率最大。这是民国政府的国家电台,1930年从德国进口了75千瓦功率的中波机和两座高度125米的铁塔,发射功率大,影响十分广泛。”专家说,这个电台一直在使用,直到前几年,为了保护文物,才重新选址搬迁。留下的建筑和发射塔将建成博物馆,供游人参观。

专家说,从中国广播史上看,南京国民政府发射台是最早的发射台,虽然当时上海也有很多发射台,但都属于商业性质,从功率、覆盖面积上看,南京的中央广播电台发射台是最大的。

也有遗憾

南化三村民国建筑 大片被拆掉了

“被第三次文物普查查到并登录的,都是文物,不能被拆除。”为了防止“三普”到的文物被拆,南京市文广新局特意把所有登录的文物点都交给了规划部门。

“普查的目的是登录保护,进一步让它们活得更好,延年益寿。”但遗憾的是,这次第三次文物普查中,南化三村的民国建筑被成片成片拆除。南化三村是中国化工之父范旭东在上世纪创办的永利钼厂工人、技术人员住宅之一。其中三村建筑都是老虎窗式小二层房屋,砖木结构,共33栋386套,面积11036平方米。遗憾的是,这些民国建筑近20栋已被拆或伤痕累累……

事发后,经快报报道,南京文广新局及时制止,目前,技术人员人员的别墅已被保护了下来。而这次拆毁时间也被记录在册,南京市文广新局综合执法总队对这次拆毁事件进行了立案处罚。

华为 荣耀

让我们分享

大屏智能续航 | 新标准

华为荣耀 Honor 震撼上市!

- 超长待机 3星期
- 7部大片连续播放
- 晚上充电 8.2小时
- 待机待机 9小时
- 5.8小时 游戏不停

华为 MediaPad 华为远见 华为荣耀

Cloud+

- 5.8英寸 1600x500 像素大屏
- 3.5英寸 480x320 像素高清屏
- 4核 1.5GHz 高通骁龙 S1 处理器
- 2007 万像素摄像头 (HD 视频录制)
- 超轻薄机身 (厚度仅 9.9 毫米)

www.huawei.com/dmccn/en

2011 意大利国际消费电子展指定手机

www.dongfengcitroen.com.cn

祥龙纳福 贺岁有礼

购买新爱丽舍即送价值 6666 元

贺岁福礼

东风雪铁龙 C-Elysee 新爱丽舍

中国羽毛球队官方合作伙伴

新爱丽舍,历经9年锤炼,成熟品质,信赖相伴,2011款全面提升品质,成就您的实惠之选。祥龙纳福,贺岁有礼!岁末将至,情意渐浓,为迎接元旦春节双节到来,东风雪铁龙新爱丽舍提前打响“贺岁档”,给您提前大拜年。

即日起至12月31日前凡购买新爱丽舍2011款,即可获赠价值6666元贺岁福礼。

到店咨询,试驾更有惊喜礼品相赠,欢迎到店详询。

CREATIVE TECHNOLOGIE 人性科技 创享生活

CITROËN

东风雪铁龙

欢迎垂询各地经销商:

南京 徐州 镇江 宿迁 淮安 扬州 盐城 泰州 苏州 无锡 常州 南通 连云港